



# STUDENTISCHER KONVENT

---

Ostenstraße 26 85071 Eichstätt eMail: konvent-sprecherrat@ku-eichstaett.de Telefon: 08421-93 1713

## Protokoll

### Studentische Vollversammlung

**Sommersemester 2016**

**8. Juni 2016; Aula der KU**

Beginn: 14:11 Uhr

Anwesend: ca. 80 Personen

#### **1. Begrüßung, Feststellung der offiziellen Tagesordnung**

Der Vorsitzende Frietjof Rehfuss begrüßt herzlich alle Anwesenden und stellt die offizielle Tagesordnung vor.

#### **2. Austausch mit Präsidentin**

Interimspräsidentin Prof. Dr. Gien begrüßt die Anwesenden und berichtet aus dem Präsidium.

Sie stellt die Wichtigkeit der Forschung (für Studierende) dar [Forschungsförderung -> Herr Thiel].

Familienfreundliche Hochschule -> ein anderes Siegel ist gewünscht -> ständiger Prozess; Studierende sind dazu aufgerufen, mitzuwirken und Ideen vorzubringen (Teilzeitstudium, eLearning etc.)

Prof. Gien verweist auf die Partizipationsmöglichkeiten für die Studierenden (round tables, etc.).

In Ingolstadt (Vollversammlung am vorigen Tag) kam das Thema auf, dass die Studentenausweise der KU nicht immer akzeptiert werden (Papierform) -> Arbeitsgruppe gründet sich, um Karte zu entwickeln.

Gesellschaftliches Engagement: Anreizsysteme entwickeln (Gremienmodul wird entwickelt)

Ebenso berichten die beiden **Vizepräsidenten Prof Dr. Müller und Prof Dr. Eham**

Vizepräsident Prof. Dr. Müller:

Internationalisierung - Universitäre Zusammenarbeit etc.; geht auf Fragen der Vernetzung (mit anderen Unis (Erasmus, weltweit, etc.)) ein und zeigt die guten Verbindungen Eichstätts auf (zeigt sich auch an steigenden Erasmus-Zahlen etc.)

Wie bereits in der letzten Vollversammlung angesprochen, setzt man sich auch weiter für einen besseren globalen Austausch (USA und Australien) ein, um ein ein größeres Netzwerk zu bilden.

Vizepräsident Prof. Eham:

Bereich Studium und Lehre:

1. Student Development Center wird personell aufgestellt (ab 1.10.) – Karriereberatung etc.  
Bezeichnung soll noch – nach Kritik – geändert werden:  
Serviceabteilung Persönlichkeit, Bildung, Beruf
2. Aus LBZ wurde ZLB
3. Runder Tisch – Gute Lehre, Gutes Studieren  
„Lehre in der Forschung, Forschung in der Lehre“ wird bei nächster Sitzung Thema sein.
4. Videoaufzeichnung (Umfrage Rechenzentrum etc.): intelligente Verbindung von Präsenzlehre und digitalem Lehren
5. Konzeptionelle Plattform soll entstehen, unter der die KU-spezifischen Module (KU-Generale; ehrenamtliches Engagement; studium.pro (pro für Professionalisierung) laufen

Fragen aus der Studierendenschaft:

(Johannes Löhlein (THF)) an Präsidentin: Wann werden Studienkoordinationsstellen von Seiten der Universität dauerhaft finanziert?

- ➔ Fakultät ist noch im Entwicklungsprozess;  
Fakultätszusammenlegung wollte man nicht angehen in Interimspräsidenschaft  
Erst bei gewähltem Präsidium wird es dies flächendeckend geben.

Weitere Frage (Florian Seitz, GGF): Thema Internationalisierung: Es wurden schlechte Erfahrungen mit dem Thema Anrechnung (bei Auslandssemestern) gemacht; Es herrscht ein unterschiedlicher Wissensstand an der KU und unterschiedliche Handhabungen wird in den verschiedenen Studiengängen praktiziert. Wie kann hier die Kommunikation intern und extern verbessert/thematisiert werden?

- ➔ Prof. Müller gibt Recht, es gibt noch Nachholbedarf. Es bedarf einer Standardisierung bei Anrechnungsfragen. Das Thema/Problem Homepage ist bekannt; Gespräche werden bereits geführt mit Zuständigem für Kommunikation.

Johannes Löhlein: Problem bei Transparenz – versteht oft nicht, welche Prüfungsordnung genau zählt und wie es bei den einzelnen Modulen ist. Er weiß um den Umbruchsprozess, aber es kommt oft zu Problemen.

- ➔ Präsidium weiß um dieses Problem und ist dabei dies zu lösen.

Christoph Schiebel weist daraufhin, dass an anderen Universitäten auch eine Art Containermodul „Prüfungsleistungen aus dem Ausland“ gibt. Hilft bei Flexibilität.

- ➔ Präsidentin, dankt für den strukturellen Vorschlag, weist aber auch auf die psychologische Dimension in dieser Thematik hin.

Lehramt hat Probleme bei Auslandsmöglichkeiten (nur British-English, nicht American English)

- ➔ Britische Unis waren bisher sehr restriktiv. Deutschland wird genau für diese Räume (USA etc.) immer attraktiver -> Austausch steht und fällt aber mit englischsprachigen Lehrangebot.

Wlan-Netz an der Universität (komplizierter vpn-client; eduroam funktioniert oft nicht);

- ➔ Präsidentin: es werden mehr Hot Spots und WLAN-Verstärker angebracht. „bereits ab dem nächsten Semesterstart“ soll eine deutliche Verbesserung spürbar sein.

Zusammenarbeit mit Studierenden: wäre es nicht sinnvoller und praktikabler, in allen Gremien ein paritätisches Verhältnis (Dozierende und Studierende) zu schaffen?

- ➔ In den letzten 6 Jahren wurden die Studierendenzahlen in den Gremien verdoppelt. Andere Gruppierungen müssten dann auch vergrößert werden; Größe der Gremien wäre problematisch; zielfördernd?

Peter Spieß weist auf das Thema Bearbeitungszeit von Hausarbeiten hin. Im Bayerischen Hochschulgesetz ist diese geregelt. In APO und Prüfungsordnungen ist diese jedoch nicht geregelt. Thema wurde bereits in den Senat eingebracht, so sollte zunächst in APO geregelt werden; nun soll aber dies wieder in den Fachprüfungsordnungen geregelt werden.

- ➔ Prof. Eham bestätigt dies. Weiteres muss geprüft werden (ob doch noch Lösung (zwecks Vergleichbarkeit).

Noteneingabe: oftmals Probleme bei Datenabschrift (korrekte ECTS-Zahl etc. )

- ➔ Präsidium geht dieser Thematik nach. Trotz aller Kritik hält die Universität (aufgrund von Alternativlosigkeit und der Preisfrage) an KU Campus fest. Gerne werden aber Alternativvorschläge angenommen.

Der Vorsitzende Frietjof Rehfuß bedankt sich bei den Vortragenden und weist auf die monatlichen Treffen des Sprecher\*innenrats mit dem Präsidium hin (Fragen etc. werden gerne weitergeleitet).

### **3. Informationen zur Präsidentschaftswahl (Ablauf)**

Magdalena Fischer stellt den Studierenden den Ablauf des Tages der Präsidentschaftswahl vor.

- ➔ 15. Juni: 9-12 Uhr öffentliche Hearings in der Aula

Die bisherige Arbeit der Studierendenvertreterinnen im Wahlgremium sowie die schwierige Geschichte der Präsidentschaftswahlen wird vorgestellt.

Im November 2015 gab es das erste Treffen des Wahlgremiums – zum ersten Mal dürfen Studentische Vertreter\*innen mit abstimmen.

Magdalena Fischer und Lorna Bowden rufen dazu auf, dass möglichst viele Studierende am Hearing teilnehmen.

Kampagne startet (FB-Verstaltung, Flyer, Poster, mail; Aufruf an alle Anwesenden, die Infos weiterzugeben.

Meinungen bei Hearing an Vertreter\*innen des Konvents geben; dieser trifft sich anschließend im Studihaus und gibt Meinungen an die beiden studentischen Vertreterinnen im Wahlgremium weiter.

### **4. Informationen Hochschulwahl**

Philipp Neubauer gibt Informationen zu den anstehenden Hochschulwahlen am 21. und 22. Juni.

Es folgt eine kurze Vorstellung der einzelnen Gremien (Fakultätsrat, Senat, Hochschulrat, Gleichstellungs- und Frauenbeauftragte) und des Wahlprozedere (auch anhand von Musterwahlzetteln)

## **5. Clearing-Service**

Johannes Löhlein (Ausschussvorsitzender) stellt gleich zu Beginn den neuen Begriff „Clearing-Service“ (nicht „Clearing-Verfahren“) klar.

Es folgt eine eMail an alle Studierenden, sobald das online-Formular technisch einwandfrei ist.

Ziel ist es, das Studium für Studierende und Dozierende zu verbessern.

Johannes Löhlein stellt den aktuellen Stand und das Verfahren vor und weist darauf hin, dass die angegebenen Daten vertraulich behandelt werden und NICHT weitergegeben werden. (Probleme werden in anonymisierter Form weitergegeben).

Frage aus der Studierendenschaft: Unterschied zwischen Prüfungsleistung und Studienleistung (das Gleiche?)

- ➔ Studienleistungen sind keine Prüfungsleistungen! Die Prüfungsordnung regelt, was zur Vergabe von ECTS gefordert wird; nicht das Modulhandbuch.

## **6. Tätigkeitsberichte**

Anna Wickern berichtet aus dem Sprecher\*innenrat und dem Konvent.

Neue Akkreditierungen AK\*s; Sozialwerk: neue Innenausstattung in Zentralbibliothek & Sommerresidenz); Bib-Sonntage: 19. Juni und 3. Juli. Theaterabo (in Ingolstadt; ab nächstem WS: Student\*innen können dann kostenlos zu VA gehen); Modernisierung Mensa (Essensausgabe – Thekenbereich, etc. Start noch ungenau);

Aktion Innenhof -> Ideensammlung für Neugestaltung des Innenhofs (läuft noch bis Freitag)

Lorna Bowden berichtet aus dem Senat.

Setzen sich ein: gegen Anwesenheitspflicht; für nur EINE Prüfungsleistung; für die Erhaltung des zweiten Prüfungszeitraums und für eine Definition der Prüfungsleistungen.

Lorna ruft die Studierenden dazu auf, ihre Anliegen auch an die Studentischen Vertreter\*innen im Senat vorzubringen.

## **7. Anliegen der Studierenden**

Parkplätze (Philipp Neubauer berichtet): es werden Kontrollen durchgeführt, um Falschparker zu entlarven (Lehrer\*innen, Eichstätter\*innen etc.); Hauptursache für Falschparker sind fehlende Parkberechtigungen -> Aufruf, diese bitte in die Autos zu legen! Falschparker werden notiert und

(„best of“ / Dauerparksünder) an das Landratsamt weitergeben -> genaues weiteres Vorgehen ist noch unsicher.

Der Vorsitzende Frietjof Rehfuss stellt die Ergebnisse des im Vorfeld der Vollversammlung ausgehängten Plakats vor:

Barrierefreie Uni: seit Jahren ist im Gespräch, dass Uni kernsaniert werden soll (wird aber immer weiter verschoben). Uni ist bestrebt, den gesetzlichen Bestimmungen zu entsprechen, wird aber flächendeckend noch dauern.

Semesterticket: Verkehrsbünde (IN & EI) stellen sich bisher quer. Bayernweit (wie in anderen Bundesländern) ist schwer, da wir keine verfasste Studierendenschaft haben -> Unileitung? Studentenwerk?

Verbesserung von KU Campus: es gibt die AG Evento, in der sich auch der Konvent beteiligt.

Fahrrad-/Motorradständer: Gelder sind reserviert; genauen Termin gibt es bisher leider nicht.

Höhere Vielfalt an Essensangebot in der Mensa wird verfolgt (Ausschuss im Konvent, etc.)

Abendbusse: sollen auch weiterhin bestehen bleiben, jedoch mit leicht geänderten Abfahrtszeiten. Vorschläge sind gern gesehen.

## **8. Sonstiges / Fragen**

Weitere Anliegen der Anwesenden:

Ein Ort, an dem man sich sein eigenes Essen warm machen könnte (Mikrowelle, Wasserkocher, o.ä.) - > wohl problematisch aufgrund von Brandschutz und Gesundheitlichen Vorschriften; Wunsch ist jedoch vermerkt.

Wie wird die Raumsituation während des Umbaus? (v.a. bei KGA)

➔ Magdalena Fischer berichtet diesbezüglich auch dem Senat: Sanierung wird immer wieder verschoben, vor allem aufgrund von aktuellem Containermangel.

WLAN: reines Internet-Wlan sollte möglich sein – auch ohne Intranet?

➔ Hier sollte etwas geschehen. Aktuelle Form ist aus rechtlicher Sicht jedoch unumgänglich.

Uni-Volleyballteam nutzt auch (neben anderen Eichstätter Gruppen) die DJK Turnhalle - wird nie saubergemacht. Frage: wen muss man hier fragen zwecks wöchentlicher Reinigung? -> Fragende wird an Herrn Lutter verwiesen.

Öffnungszeiten der Cafeteria: Kommunikation verbessern? -> Wünsche an Ausschuss Mensa/Cafeteria richten!

Frietjof Rehfuss bedankt sich herzlich bei allen Anwesenden.

Ende der Versammlung: 16:11Uhr

Protokollführer: Michael Stacheter (Hilfskraft des Studentischen Konvents)